

8岁小天使,为别人开启重生之门

——你还在我们身边,关于你的爱的记忆永不会消散

“关于死亡的最好结局,就是用另一种方式继续活着。”

8月的第一天,8岁的小天使时心蕊,提前过完生日后,就以这种方式与深爱她的父母和哥哥作别。在郑州人民医院器官移植中心,她捐献出了一对眼角膜、一对肾脏和一个肝脏,把光明与生的希望作为最珍贵的礼物赠予5名患者。在郑州市红十字会人体器官捐献协调员和郑州人民医院人体器官捐献协调员的见证下,她的父母签署了器官捐献登记表,同意将孩子有用的器官捐献给有需要的人。此时,离她的生日不到一个月。家人特意为她准备了蛋糕和花束,在最后的离别到来时,提前为她过9岁生日。本报记者 石大东 邢进 韩玉

“哪怕是植物人也不放弃”

这位可爱的小天使名叫时心蕊,家住郑州新密市曲梁镇。时心蕊的爸爸说,孩子从小到大大一直



小心蕊和爸爸妈妈在一起

怎么生过病。2020年12月的一天,她突然出现严重呕吐症状。妈妈以为孩子是吃坏了肚子,但那天她从晚上一直吐到天亮。

第二天一早,妈妈带她去镇卫生院检查。孩子的精神状态不太好,医生建议到新密市里的医院做详细检查。没想到,核磁检查结果显示,孩子脑部出血。爸妈当即带时心蕊前往郑州的省级医院治疗,再次核磁检查发现,孩子脑部出血已达16毫升,需要立即手术。

“我当时想过了,只要孩子能活着,哪怕是植物人我也不会放弃她。”时心蕊的妈妈说道。好在手术进行得很顺利。术后病理结果显示:时心蕊患上的是弥漫性中线胶质瘤,并且属于最严重的4级胶质瘤。医生说,该病是罕见的儿童脑瘤,平均生存期不足一年。

康复近一年后,脑胶质瘤复发

第一个疗程的放疗、化疗等治疗还没结束,时心蕊出现了严重的并发症,流鼻血、便血,血小板水平极度偏低。在进行了升血小板的针对性治疗后,时心蕊停止了一切治疗。她的症状得到缓解,病情也在不断好转。“当时孩子恢复得挺好,就跟平常的孩子没什么区别,能够正常上学,我们都坚信她能够完全康复。”时心蕊的妈妈说道,女儿从小就特别懂事,知道家里条件不好,从来不攀比。她爱唱歌、爱画画、爱做手工,愿望是成为一名美术老师。有了生病住院的经历之后,她又渴望成为一名医生。时心蕊虽然年纪小,但在接近康复的近一年时间里,她经常主动给家人做饭,

给爸爸刮胡子、给妈妈洗脚,特别懂事孝顺。孩子的学习也非常好,考试不是班里第一名就是第二名,得了不少奖状,就连生病住院也坚持学习。

天有不测风云,就当全家都以为孩子能够战胜病魔的时候,今年暑假期末考试前,她开始断断续续出现呕吐症状,并且越来越严重。家人意识到情况不好,又带她到省级医院检查。核磁共振检查结果显示:时心蕊的颅内压增高,且胶质瘤复发。

时心蕊的哥哥说:“当时如果再手术的话,风险会非常大,可能在手术台上人就不行了。最后,全家人决定给妹妹做保守治疗。”



可爱的小心蕊



她会主动给家人做饭



她非常爱学习

“这样能让其他孩子得救”

在治疗期间,时心蕊一直特别勇敢,都没哭过。妈妈说:“因为她爱看《西游记》,我们都告诉她,她的脑袋里有妖怪,只要把妖怪打跑她就能好起来。”但是这次胶质瘤复发后,时心蕊身体每况愈下,病情发展迅速。半个月前她已经完全无法进食,陷入昏迷。“妈妈,我难受。”这是时心蕊跟妈妈说的最后一句话,每次提起,时心蕊的妈妈都泣不成声。

在时心蕊陷入昏迷的10多天里,她的哥哥向爸爸提出了捐献妹妹器官的想法,没料到父子二人想到了一起。

“我们看到了许多关于器官捐献的报道,而且在我妹妹生病期间,也有很多身边的亲朋好友以及政府部门的亲朋好友以及政府部门帮助我们,特别是有很多陌生人为我妹妹捐款,我们都特别感激。所以我们做了最坏的打算,如果妹妹真

的坚持不下去了,就把她的器官捐献出来去帮助更多的人,也把这份爱心传递下去。”时心蕊的哥哥说,“最重要的是也让更多人了解胶质瘤这个疾病,防患于未然。”

一开始,爸爸和哥哥担心孩子妈妈不同意器官捐献,直到时心蕊病重后才跟她沟通了捐献器官的想法,没想到妈妈也一直有这样的打算。“孩子生病期间,我才了解到有很多和她一样得了重病的孩子,那时候我就想,如果孩子真的不在,就把她的器官捐献出来,这样也能让其他孩子得救,只是我的心里一直不愿意接受这个结局。”孩子妈妈说。

3人在达成共识后联系了郑州市红十字会,表明了捐献意愿。在进行了两轮严格的脑死亡判定程序后,时心蕊符合器官捐献标准。

妈妈40岁时才得到的心肝宝贝

“这个月底就是心蕊的9岁生日,只可惜没等到给她过生日那天。”说到这里,时心蕊的妈妈再也控制不住自己的情绪,放声痛哭。时心蕊是她40岁时才得到的心肝宝贝,但母女缘浅,女儿要提前离她而去。时心蕊的妈妈回忆说,去年生日时,全家精心布置了一晚上,只为给孩子一个惊喜。孩子的8岁生日过得很快,她戴着一顶假发,穿着一身公主裙,对着蛋糕许下愿望。

“我们全家人的愿望就是,在跟她告别的这一天提前给她过9岁生日。”他们定制了精美的生日蛋糕,在上面插满了亮闪闪的装饰品,买了一束美丽的鲜花,和孩子作最后的告别。

当时心蕊被推出病房,送往手术间,父母和哥哥都扑了上来,万般不舍。现场的工作人员也眼含热泪,静默肃穆地护送小天使离开。在器官移植手术室,等候在此的医生们集体向时心蕊鞠躬致敬,感谢她曾来过人间,感谢她能为5个人打开重生之门。

郑州已完成人体器官捐献1055例

郑州人民医院器官移植中心负责人蒋欣说,时心蕊捐出了一对眼角膜、一个肝脏和两个肾脏。这些器官将通过我国人体器官分配系统,捐献给5个有需要的患者。“需要器官移植的患者都登记在这个系统中。当有器官捐献的时候,系统几秒钟内就能自动运算出最匹配的患者名单。”器官捐献手术结束后,时心蕊捐献的器官将被立即送往匹配的患者身边。

郑州市红十字会宣传部部长段静娜表示,截至目前,郑州市已完成人体器官捐献1055例,让3000多个家庭重获新生。

从2015年1月1日起,公民逝世后的器官捐献已成为我国器官移植供体的唯一合法来源。中国器官捐献数量和捐献率虽较之前有增长,但与全球其他国家一样仍面临供体短缺问题。据统计,我国每年等待器官移植的终末期患者有30多万人,而器官移植手术每年只能完成2万例左右,器官捐献供需之间存在巨大缺口。

“我们希望有更多的志愿者加入到器官捐献的队伍中来,让更多有需要的人得到救助,让更多的生命得到延续。”段静娜表示,成为器官捐献志愿者的途径有3种:登录“器官捐献志愿者服务网”进行网上登记;到当地红十字会进行书面登记;通过微信公众号“中国人体器官捐献”进行登记。(本版图片由孩子家属提供,家属同意使用)

以爱之名 让生命延续

□石大东 李韬 王航

8月1日下午5点多,郑州人民医院文化路院区,身患胶质瘤的女孩时心蕊提前过完9岁生日后,静静地躺在病床上被推出来。去世前,她的家人做出了捐献器官的决定,她的一个肝脏、两个肾脏和一对眼角膜将根据中国人体器官分配系统,捐献给5名有需要的患者。

年仅8岁的时心蕊,这个爱唱歌爱画画爱看《西游记》的可爱女孩,最终没有像孙悟空那样英勇打败自己脑中的妖怪,她的生命就此永远定格。然而时心蕊及其家人用大爱和善举,将器官捐赠他人,让时心蕊的生命以另外一种形式延续。

时心蕊捐献的一对眼角膜、一个肝脏和两个肾脏能帮助5人——3名器官衰竭患者得以重生,两名失明患者可以重见光明。一个生命的离去换来5个生命的延续!时心蕊一家为生命的意义和价值做出了另外一种精彩的注解,死亡并不意味着生命的彻底终结。人或许无法决定生命的长度,但可以通过器官捐献,用爱点亮生命的光辉,延长生命的广度和厚度。

对于时心蕊一家而言,捐献至亲遗体的有用器官去救治他人,做出这样的决定并不容易。

最终让他们突破情感上的不舍,坚定捐献意愿的恰恰是有关部门、亲朋好友以及陌生人在时心蕊生病期间的慷慨解囊和无私帮助。正是人世间的爱和温暖让时心蕊一家做出这个最艰难的决定。而捐献器官的大爱,把生的希望传递下去,势必也会温暖更多人。可以说,一切都源于爱,又都为了爱。

人。可以说,一切都源于爱,又都为了爱。

善举带动善举,爱心连着爱心,就此扩散传播下去,正是器官捐献让人尊重和敬仰的原因所在。3年前,本报率先报道,热爱篮球的16岁少年叶沙去世后将根据中国人体器官分配系统,捐献给5名有需要的患者。为了延续叶沙的篮球梦想,接受他器官的5名受助者组成了一支篮球队——“一个人的球队”(曾获中国新闻二等奖),参与公益事业。一个多月前,“一个人的球队”中的成员周海不幸去世。临终前,他也选择捐献了自己的眼角膜,将这份大爱延续下去。生命无垠,大爱永恒!

没有器官捐献,就没有器官移植,也就没有那些被病魔摧残的患者后续生命的再次绽放。令人欣慰的是,近年来,有越来越多像时心蕊一样的人,选择在生命的尽头捐出器官,帮助他人延续生命、恢复健康。据中国人体器官捐献管理中心数据显示,截至2022年7月,我国已有登记志愿者4857555人,已实现捐献40646人,捐献器官122454个。感恩如时心蕊一样的捐赠者,也致敬那些让这个队伍不断壮大的志愿者。

不过,应该看到的是,我国器官严重短缺的问题依然存在。据报道,我国每年因终末期器官衰竭而苦苦等待器官移植的患者约有30万人,但每年器官移植数量仅约2万例。如何为那些苦苦等待的患者带来生的希望,需要更多人像时心蕊那样,自愿加入器官捐献行列,将爱与希望接续下去,传递人间大爱。